

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 KORONA, NEGYEDÉVRE 3 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KORONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN
POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

A nyár a politikában

Debrecen, június 10.

A nyár a politikában általánosságban a pihenés ideje szokott lenni; most azonban a nemsokára beálló parlamenti szünet dacára is zajlani fog a politika. A pártok már is szervezkednek az egész országban. A fővárosban pedig hatalmas arányokat öltött a választások előszele. Ime a nyári politikai hangulat megszülte az ugynevezett radikális pártot is, amely a nyár folyamán erős kézzel hozzá lát a párt országos szervezéséhez.

Ez a legujabb párt többet akar, erjén és súlyán felüliek vérmes reményei, a melyek sok dolognak, tradicionális intézmények megbontását, megsemmisítését akarják előmozdítani. Természetesen az idő majd megmutatja, hogy a legujabb pártnak van-e létjogosultsága vagy nincs. Tagadhatatlan azonban, hogy az ellenzéki politikában már is disszonáns helyzetet és hangulatot teremtett a radikális párt megalakulása.

A néppárt egyenesen hadat üzent az új pártnak s megfenyegette szövetségeseit, hogy ha a radikális párttal szövetkezik a függetlenségi párt vagy az alkotmánypárt, akkor kénytelen lenne a néppárt az ellen-

zéki pártok szövetségéből kilépni. Mert: áthidalhatatlan elvi ellentétek vannak a néppárt és a radikálisok között és az összeütközés kikerülése — mint ahogy a néppárti hadüzenet mondotta — lehetetlennek látszik.

Tehát ismét az elvi ellentétek harca következik, nemcsak a kormány ellen, hanem az ellenzéki kebelbeiek között. Ezzel szemben a többség teszi kötelességét és dolgozik most is, amint a legutóbbi betérjlesztett törvényjavaslatok is bizonyítják.

Majdnem bizonyos, hogy az ellenzék a múlt héten betérjlesztett javaslatok tárgyalásán nem fog részt venni, sőt lehetséges, hogy még a közigazgatás államosítását felölelő nagy reformjavaslatok parlamenti elintézését is a még mindig sztrájkoló ellenzék kizárólag a munkapártnak engedi majd át. Az ellenzék még mindig csak vendégszerepelt jár a Házba és legfeljebb olyankor jelenik meg a fórumon, a mikor agitációs céljai ezt megkövetelik. A köz érdeke már régen Hekuba az ellenzéknek.

A harcos ellenzék figyelmét ma már a jövő választások érdeklik közelebről. Tisztában lehet mindenki azzal, hogy az 1915. évi tavaszi választások kivételes jelentőséggel bírnak majd nemcsak a mandátum

elnyerése tekintetében, hanem abból az okból is, mivel ezeken a választásokon végre a ratifikáció kérdése is dűlőre fog jutni. S határozni fog a nemzet afölött, vajjon helyesli-e és szankcionálja-e a június 4-ét és mindazt, ami e nevezetes nap szükségszerű folyamánként jelentkezett.

Az ellenzék higgadtabb elemei tehát mindenekelőtt arra törekednek, hogy az ellenzéki pártok koncentrált támadással igyekezzenek megbuktatni a kormányt a jövő évi általános választásokon. Evégből nemcsak a parlamenti taktika lenne egységes elvek alapján intézendő, hanem az ellenzéknek a meghódítandó területek és kerületek dolgában is már előzőleg kellene békés megállapodásra jutni egymás közt. Igazságos és becsületes osztozkodásnak azonban még az akadémikus keresztülvi-tele is nagy nehézségekbe ütközik.

Előreláthatólag tehát a koncentrált támadásból nem lesz semmi, mert az nem lesz keresztülvihető a sok politikai csuka miatt.

— Egy fölmelegített panama-mese. — A „Pesti Hírlap” tegnapi számában újból felleleveníti a beocsini görögkeleti szerb zárda vagyonához tartozott cementföldek eladásának ügyét, amelyből félesztendővel ezelőtt az ellenzéki sajtó már megkísérelte, hogy

Az élet leveleiből

Irta: Berkes Imre.

I.

Adél odahajolt Juliához s a fülébe sugta:
— Te, ez az ember még mindig szeret téged.

Ekkor már este volt az Andrassy-uton, csak a nagy ivlámpák ragyogtak s így egyik asszonynak sem lehetett tisztán látni az arcát. Julia nem tudta, miért mondták ezt neki, de azért jól esett a szívének, hogy az urán kívül még szereti valaki. Adél mereven, kissé hátrakapott fejfel figyelte s irigy szemével jól végigcsipkedte a barátmójét.

— Nem hiszem, — mondta Julia.

— Akkor te is tudod — nevetett Adél.

Lassan sétáltak, mint az olyan emberek, akik unják már egymást s szabadulni szeretnének egymástól. Julia hazavágyott, hogy egyedül lehessen a gondolataival. A gyönyörű lakásukra gondolt, ami ezrekbe került s a mit már régen megunt. A bucsuzáskor az jutott eszébe, vajjon milyen lehet ennek az embernek a lakása, aki az urával karöltve ment két lépéssel előtte. Majdnem megkérdezte tőle, hol lakik, de a keskeny száján végül is csak jelentéktelen szavak csusztak ki.

— Aztán, mondja, mikor látogat meg bennünket?

— Soha, — mondta a férfi.

Julia férje nevetett.

— Rossz ember — ripakodott rá az asszony.

— Lehet, hogy az vagyok. De így jobb.

Elváltak. Adél velük ment. Most már alig szóltak, a férfi, aki hivatalnok volt, egy rossz kuplét futt az egész uton s már el is fedte a barátját, akivel a véletlen összehozta.

De Adél még egyszer eszébe juttatta Juliának:

— Züllött ember ez a Fűrj. Ovakodj tőle.

— Én? — tiltakozott Julia, ki nem állhatom. Esküszöm, hogy még véletlenül sem gondolok rá.

Adél, aki özvegy volt s vén leánynak érezte magát, epésen kacagott.

II.

Fűrj a multra gondolt s az éveket számolgatta. Nyolc év tünt el a semmiben, szép és szomorú évek, egy darab ifjuság, sok sentimentális érzés és egy leány. Alig-alig jutott eszébe Julia s most is csak fásultan gondolt rá.

— Látja, maga gonosz asszony, — mondotta Adélnek, amikor fölkereste. Engem nem bánt, de tudom, hogy Juliának elrontotta a napjait.

— Honnan tudja?

— Mi elől mentünk s maga sugdolózott.

Tudom, hogy rólam. Nem szereti maga Juliát?

— A legjobb barátom...

— És ezért gyöttri.

— Fáj ez magának?

Fűrj cikikusan nevetett.

— Persze, hogy fáj.

— No, mert Julia még mindig szereti.

— Mondta?

— Ó sokkal óvatosabb, semhogy elárulna valamit a bensejéből.

Fűrj utálta ezt az asszonyt.

— Ne beszéljünk többet erről. És legjobb, ha maga sem beszél erről Juliával.

— Látja, hogy az élet félszégeit nem szabad korrigálni.

— Mert maguktól is eltűnnek.

Fűrj elment. Hazament és ezt a levelet

irta:

„Kedves Juliám, — tudom, hogy szeretsz s most, életemben először, én is elárulom neked, hogy szeretlek. Te alig ismeresz engem. Néhány hét egy vidéki városból, ez a mi múltunk. Egy-két véletlen találkozás itt Pesten, ennyi az egész... Én sirtam egy téli napon, amikor férjhez mentél. Szép és drága emlékem, De nem akarok veled találkozni. Maradjon minden így, szüzen és szomorun. Azt kérde, miért árulok el most mindent. Egyszer kell és egyszer szabad is. Egy csókot küldök neked, tiszta és szép csókomat a te fehér leányarcodra, édes Juliám. Este gondolj én reám, estétől reggelig. Én meg reggeltől estig. Így egész nap együtt leszünk. Elég néked ennyi, Juliám? Én a te fehér embered vagyok, Istvánod.“

KIRÁLY ERNŐ

a „Király Színház” művésze

IFJ. BERKES BÉLA

es. és kir. udvari tánczenész és zenekara

egyetlen Nótaestélye

1914. június hó 20-án este 8 órakor a **VÁROSI SZÍNHÁZBAN.**

Jegyek előre válthatók a falragaszokon feltüntetett árak mellett a következő cégeknél: Molnár Testvérek (Egyház-tér) Aczél Henrik (Piac-utca) Békés Lajos (Piac-utca)

vadásokat kovácsoljon Lukács László volt miniszterelnök ellen. Amikor ez a panama-mese első ízben fölmerült, a kormány egy félhivatalos közleményében autentikus adatok alapján kimutatta, hogy az egész vádnak nincs semmi alapja, beigazolta, hogy a tranzakcióban a beocsini görögkeleti szerb zárda érdekei megóvattak és megállapította, hogy a cementföldök eladása egy, a király által még 1895-ben Bánffy Dezső báró akkori miniszterelnök javaslatára jóváhagyott szerződés alapján ment végbe, amely szerződést perrel megtámadni a zárda részéről teljesen kilátástalan vállalkozás volt.

A kormánynak ezen cáfolata után az ellenzéki sajtó jobbnak látta, hogy erről az ügyről elhallgasson, míg most — számítva a közönség emlékezőtehetségére — elérkezettnek látta az időt, hogy rosszhiszemű vádjával újra előálljon. Ezek az újságok azonban szerencsére a legkülönbözőbb panama-mesék föltalálásával már annyira letompították a közönség érdeklődését a hasonló természetű koholmányok iránt, hogy a közvélemény teljes lelki nyugalommal tér napirendre az ilyenfajta közlemények fölött s így ennek az újabb felmelegített panamavadásnak az újabb cáfolata is teljesen felesleges.

Diszoklevél a polgármesternek

A Kereskedő Társulat küldöttsége Kovács Józsefnél

A debreceni Kereskedő Társulat még az elmúlt évben disztagiául választotta Kovács József polgármestert. Az erről szóló művészi kivitelű szép oklevelet, amelyet Thoroczky Oswald festőművész készített s mely remeke az ilyenfajta munkáknak, ma nyújtotta át a polgármesternek a Kereskedő Társulat elnöksége képviselőjében Kardos László elnök és Bárdos Géza főtitkár.

Kardos László elnök a következő beszéddel nyújtotta át az oklevelet:

— Kedves Polgármesterünk! A debreceni Kereskedő Társulat és felső kereskedelmi iskolája küldöttjei jelentünk meg Nagyságod előtt ama megbizással, hogy Debrecen város feje, Polgármestere előtt bemutassuk intéze-

tünk nagybecsülését, szeretetét és bizalmát ama kegyes pártfogásért, bőkezű segélyezésért, melyet a tanintézetünk részére a város nevében évek sorozatán keresztül nyújtott. Ha valamikor szükség volt az értelmes, tanult kereskedőkre, úgy most fokozottabb mértékben törekszünk intézetünk eme feladatának eleget tenni és rászolgálni arra, hogy Debrecen város eme pártfogoltjára szeretettel és bizonyos büszkeséggel tekintsen. Elismerésünk és ragaszkodásunk látható jeléül elhoztuk társulatunk eme jelvényét, a debreceni Kereskedő Társulat diszoklevélét, emlékeztetőül arra, hogy kedves Polgármesterünk soronkívül is megemlékezzen ama testületről, a melynek vezetői és hallgatói nevét és áldásos működését úgy a maguk részéről tisztelettel megőrzik, valamint jegyzőkönyvükben az utódoknak is örökségül hagyják.

A diszoklevél szövege a következő:

A debreceni Kereskedő Társulat (alakult 1715-ben) 1913. évi július 6-án tartott közgyűlésében 8-ik szám alatt hozott határozatával

nagyságos Kovács József urat,

aki a Társulatot és az általa fentartott kereskedelmi tápintézetet a magyar kereskedelmi kultúra fejlesztése érdekében folytatott munkásságában hathatósan támogatta, ezen irányban szerzett érdemeinek elismeréséül tiszteletbeli tagjává választotta meg.

Ezen oklevél által nagyságos Kovács József ur mindazon jogok élvezetébe lép, a melyek a társulat alapszabályainak 14. szakaszában megállapítva vannak.

Kelt Debrecenben, a Kereskedő Társulatnak 1913. évi július 6-án tartott közgyűlésében.

Kardos László,

elnök.

Bárdos Géza,

főtitkár.

Az oklevelet a polgármester meghatottan köszönte meg.

= A becsületvédelmi törvény. Fővárosi tudósítónk jelenti: Az igazságügyi bizottság id. Erdélyi Sándor elnöklete alatt és Balogh Jenő dr. igazságügyminiszter részvételével ülést tartott, amelyen Heinrich Antal előadásában a bizottság letárgyalta és elfogadta a becsület védelméről és a hatósági személyek védelméről szóló törvényjavaslatot.

Adél olvasta a levelet: „Első és utolsó levelem” írom önnek, uram. Nincs semmi válszom, csak az, hogy a nyolc év alatt önt egészen elfeledtem. Nem érdekelnek az ön érzelmei s most már magam is jobb szeretem, ha nem látogat meg. Igaz, hogy az uram most nincs itthon s így jól kibeszélhetnék magunkat, de erről hallani sem akarok. Minek föl-kavarni a multat, a vidéki várost, a kedves találkozásokat? Pedig csodálatos, mindenre olyan élesen emlékszem. Mennyi csacskság és mennyi szépség! De én asszony vagyok s ez mindent megmagyaráz, kedves István. Ne írjon többet, mert úgy sem felelek. Ne üldözzön, mert én az uramat szeretem. Isten önnel, Julia.”

— Ugy-e elég hideg? — kérdezte Julia.
— Igen... Elég hideg.
— És goromba is?
— No, az is, ha akarom...
— Akkor elküldöm.
Bezárta a borítékba és megcimezte.
— Csak egy kicsiny hiba csuszott bele.
— mondta halkan Adél.
— Mi az?
— Hogy meghivatad magadhoz.
Julia hidegen mérte végig barátnőjét.
— Ez nincs benne. — S ha benne volna, ő úgy sem jönne hozzám. Azt írta és azt is mondta.

— És te ezt el is hiszed neki?
— El. Mert mi mindig azt hisszük el a férfiaknak, aminek az ellenkezőjét kívánjuk s amit nyíltan úgy sem merünk kumondani — a férjeink miatt.

Kocsiverseny Szolnoktól — Szolnokig

Első etape Debrecen lesz

A Jász-Nagy-Kun-Szolnok vármegyei Urkocsisok Szövetkezete június hó 15., 16., 17., 18. és 19. napjain Szolnok—Debrecen—Nagyvárad—Arad—Szarvas—Szolnok között távhajtási versenyt rendez, amelynek programja a következő:

Junius 15-én, hétfőn Szolnok—Debrecen (125 km.). Start Szolnokon reggel 6 órakor a városháza előtti térről, célpont Debrecenben városháza előtti téren elhelyezett jelzésnél. — Debrecenbe érkezés délután 2 és 3 óra között.

Junius 16-án, kedden Debrecen—Nagyvárad (60 km.). Start Debrecenben reggel 6 órakor a városház előtti térről, célpont Nagyváradon a városház előtti téren elhelyezett jelzésnél.

Junius 17-én, szerdán Nagyvárad—Arad (117 km.). Start Nagyváradon reggel 6 órakor a városház előtti térről, célpont Aradon a városház előtti téren elhelyezett jelzésnél.

Junius 18-án, csütörtökön Arad—Kétegyháza (113 km.). Start Aradon reggel 6 órakor a városház előtti térről, célpont Szarvason a községháza előtti téren elhelyezett jelzésnél.

Junius 19-én, pénteken Szarvas, Ócsöd, Kunszentmárton, Cibakháza — Szolnok (80 km.). Start Szarvason reggel 6 órakor a községháza előtti térről, célpont Szolnokon a városház előtti téren elhelyezett jelzésnél.

A verseny feltételei: A távhajtás az itt felsorolt szakaszokban, szabadon választott uton eszközöndő. Minden egyes szakasz lefutásának ideje külön-külön, hivatalosan méretik, győztes az a fogat, melynek összideje a leg-rövidebb.

Minden vitás kérdésben a versenyintézőség dönt. Óvások az utolsó szakasz befejezése napjának esti 7 órájáig, 100 korona óvadék letétele mellett adhatók csak be.

Indulás egyidejűleg. A fogatok felállításának sorrendje sorshuzás utján állapittatik meg. Startnál való elkésés figyelembe nem vétetik és az illető fogat a kitűzött időben indultnak tekintendő.

Esti 6 óra után beérkező fogatok a további versenyzésből kizáratnak.

A távhajtás ugyanazon lovakkal és ugyanazon urkocsissal hajtható végig. Urkocsis változás, indokolt kérelemre, csak az igazgatóság előzetes engedélye alapján történhetik.

Versenydíjak: 5000 korona és Szolnok város közönségének tiszteletdíja az elsőnek és a fogat hajtójának a Jász-Nagy-Kun-Szolnok vármegyei hölgyek tiszteletdíja, 2000 korona és a Debreceni Ügető-Egyesület tiszteletdíja a második és a fogat hajtójának a Bihar vármegyei Ügető-Egyesület tiszteletdíja, 1000 korona a harmadiknak és a fogat hajtójának Kövér János igazgatósági elnök tiszteletdíja, 500 korona a negyediknek és a fogat hajtójának a Jász-Nagy-Kun-Szolnok vármegyei Urkocsisok Szövetkezete Igazgatóságának tiszteletdíja. (A pénzdíjakból 3000 koronát a magyar királyi Földmívelésügyi miniszter ur Ó Nagyméltósága, 4000 koronát a Budapesti Ügető Versenyegyesület ad). Minden beérkezőnek arany emlékérem, adja a Jász-Nagy-Kun-Szolnok vármegyei Urkocsisok Szövetkezete.

Versenyszintézőség: Kövér János elnök, Baghy Béla, Horthy Szabolcs dr., Köhner Willy, Szapáry György gróf, Lippich István titkár.

Nevezések: Lezárattott 1914. évi június hó 5-én déli 12 órakor 9 aláírással.

1. Jurenák Lajos: Pocsék 6 éves pej kanca, ap. Medkalf, a. Sári. Etel 6 éves pej kanca, ap. Medkalf, a. Kemény. Hajtja Jurenák Lajos helyettese Windisch József.

2. Kengyel ménes: Sirály 7 éves pej kanca, ap. Poroszló, a. Csótár. Román 8 éves sárga kanca, ap. Poroszló, a. Himes. Hajtja Baghy Gyula, helyettese Hámos Antal báró.

3. Kengyel ménes: Táltos 7 éves sárga kanca, ap. Romano, a. Minta. Otti 10 éves

Elküldte a levelet Adélnak.

III.

— Mit tegyek? — kérdezte Julia.

— Én szegény és özvegy vagyok — mondta Adél. — Mit tudom én? Az én életem csupa szomorúság. Te szép és gazdag vagy. Mit tehetsz?

Julia hallgatott.

— Az én uram beteg volt és fél év alatt meghalt. Ugy-e, ez rettenetes? Nem tudok beléd látni. A te urad jó és szeret téged. Olvasd a levelet... Nem akar veled találkozni. Szereted?

— Szeretem.

— Akkor rossz vagy.

— Nem vagyok rossz. Hiszen itt ülök, együtt te veled és tanácskozunk. Mit tennél te?

— Semmit, — mondta Adél, de elpirult a nagy hazugságtól... — Semmit sem tennék. Egy romlott ember ez, aki jön, hozza a boldogtalanságot és aztán elfut. Hol volt ilyen sokáig? Már el kellett volna jönnie érted régen, mit akar most? Ne hallgass reá! Irj neki s kergesd el. Ezt tennem én.

— De ha irok, elárulom magam. Imom nem szabad.

— Gorombán kell írni.

— S mit írnl te?

— Hogy utálok s hagyjon békén. Hogy nem tartom tisztességes embernek, hogy... s egyáltalán el kell mondanod az uradnak a dolgot.

— Ez örültség volna.

Julia elővett egy levelet s átadta Adélnak.

— Ezt irtam, olvasd el, jó-e.

sárga kanca, ap. Magst. rélt, ap. Ma bert.

4. Olasz rélt, ap. Magst. rélt, ap. Ma bert.

5. Kuffler rélt, ap. Magst. rélt, ap. Ma bert.

6. Kengyel ménes: Sirály 7 éves pej kanca, ap. Poroszló, a. Csótár. Román 8 éves sárga kanca, ap. Poroszló, a. Himes. Hajtja Baghy Gyula, helyettese Hámos Antal báró.

7. Hanzsai rélt, ap. Magst. rélt, ap. Ma bert.

8. Solymos rélt, ap. Magst. rélt, ap. Ma bert.

9. Boros rélt, ap. Magst. rélt, ap. Ma bert.

10. Jász-Nagy-Kun-Szolnok vármegyei Urkocsisok Szövetkezete.

11. Jász-Nagy-Kun-Szolnok vármegyei Urkocsisok Szövetkezete.

12. Jász-Nagy-Kun-Szolnok vármegyei Urkocsisok Szövetkezete.

13. Jász-Nagy-Kun-Szolnok vármegyei Urkocsisok Szövetkezete.

14. Jász-Nagy-Kun-Szolnok vármegyei Urkocsisok Szövetkezete.

15. Jász-Nagy-Kun-Szolnok vármegyei Urkocsisok Szövetkezete.

16. Jász-Nagy-Kun-Szolnok vármegyei Urkocsisok Szövetkezete.

17. Jász-Nagy-Kun-Szolnok vármegyei Urkocsisok Szövetkezete.

18. Jász-Nagy-Kun-Szolnok vármegyei Urkocsisok Szövetkezete.

19. Jász-Nagy-Kun-Szolnok vármegyei Urkocsisok Szövetkezete.

20. Jász-Nagy-Kun-Szolnok vármegyei Urkocsisok Szövetkezete.

21. Jász-Nagy-Kun-Szolnok vármegyei Urkocsisok Szövetkezete.

22. Jász-Nagy-Kun-Szolnok vármegyei Urkocsisok Szövetkezete.

23. Jász-Nagy-Kun-Szolnok vármegyei Urkocsisok Szövetkezete.

24. Jász-Nagy-Kun-Szolnok vármegyei Urkocsisok Szövetkezete.

25. Jász-Nagy-Kun-Szolnok vármegyei Urkocsisok Szövetkezete.

26. Jász-Nagy-Kun-Szolnok vármegyei Urkocsisok Szövetkezete.

27. Jász-Nagy-Kun-Szolnok vármegyei Urkocsisok Szövetkezete.

28. Jász-Nagy-Kun-Szolnok vármegyei Urkocsisok Szövetkezete.

29. Jász-Nagy-Kun-Szolnok vármegyei Urkocsisok Szövetkezete.

30. Jász-Nagy-Kun-Szolnok vármegyei Urkocsisok Szövetkezete.

31. Jász-Nagy-Kun-Szolnok vármegyei Urkocsisok Szövetkezete.

32. Jász-Nagy-Kun-Szolnok vármegyei Urkocsisok Szövetkezete.

33. Jász-Nagy-Kun-Szolnok vármegyei Urkocsisok Szövetkezete.

34. Jász-Nagy-Kun-Szolnok vármegyei Urkocsisok Szövetkezete.

35. Jász-Nagy-Kun-Szolnok vármegyei Urkocsisok Szövetkezete.

36. Jász-Nagy-Kun-Szolnok vármegyei Urkocsisok Szövetkezete.

37. Jász-Nagy-Kun-Szolnok vármegyei Urkocsisok Szövetkezete.

38. Jász-Nagy-Kun-Szolnok vármegyei Urkocsisok Szövetkezete.

39. Jász-Nagy-Kun-Szolnok vármegyei Urkocsisok Szövetkezete.

40. Jász-Nagy-Kun-Szolnok vármegyei Urkocsisok Szövetkezete.

41. Jász-Nagy-Kun-Szolnok vármegyei Urkocsisok Szövetkezete.

42. Jász-Nagy-Kun-Szolnok vármegyei Urkocsisok Szövetkezete.

43. Jász-Nagy-Kun-Szolnok vármegyei Urkocsisok Szövetkezete.

44. Jász-Nagy-Kun-Szolnok vármegyei Urkocsisok Szövetkezete.

sárga kanca, ap. Gamboy, a. Ilka II. Hajtja Baghy Gyula, helyettese Hámos Antal báró.

4. **Olasz Elemér:** Simi 11 éves fekete herélt, ap. Mac Meckin, a. Sári, Vigéc 10 éves fekete herélt, ap. Mac Meckin, a. Vilma. — Hajtja Olasz Elemér, helyettese Nadányi Pál.

5. **Kuffler Albert:** Bandi 8 éves pej herélt, ap. Magst, a. Szikra, Huszár 7 éves pej herélt, ap. Magst, a. Etelka. Hajtja Kuffler Albert.

6. **Kengyel ménes:** Otti 10 éves sárga kanca, ap. Gomboy, a. Ilka II. Román nyolc éves sárga kanca, ap. Poroszló, a. Himes. — Hajtja Baghy Gyula, helyettese Hámos Antal báró.

7. **Hanzély János:** Guy Revelstoke 7 éves pej herélt, ap. Lord Revelstoke, a. Anta P. Lord Nutling 8 éves pej herélt, ap. Haroldéan vagy Hurlly Burlly, a. Lady Nutling. Hajtja Köhner Willy báró, helyettese Weisenbacher Aladár.

8. **Solymossy Jenő báró:** Dulcinea 7 éves szürke kanca, ap. Re-Elected, a. Dubarry. — Huttenbesitzer 6 éves pej herélt, ap. Robbie T., a. Tullnermandl. Hajtja Weisenbacher Aladár, helyettese Köhner Willy báró.

9. **Borbély György:** Gomda 5 éves pej herélt, ap. Chatsworth, a. Geraldine. Sada Jacco 11 éves pej herélt, ap. Mc. Vera, a. Preserol. Hajtja Lippich István, helyettese Windisch József.

Baltazár püspök és lelkésztársainak husz éves találkozója

Husz esztendővel ezelőtt nagyszerű reményekkel eltelve hagyta el a debreceni teológiát egy sereg végzett lelkész. A világ minden tája felé szórta szét őket a sors s még Amerikába is elvitt közülük egyet a végzet.

Két évtized múltán ma találkozóra gyűltek össze a régi iskolatársak Debrecenben. A debreceni teológia husz év előtt végzett növendékeire valóban büszke lehet az ősi kollégium. A magyar református egyház legkiválóbb nevei ékesítik ezt névsort, amelynek élén a tiszántuli egyházkerület nagy tudású püspöke, Baltazár Dezső dr. áll s mellé oly jelentős nevek sorakoznak, mint dr. Lencz Géza, Vasadi Lajos, stb.-ek.

A husz év előtt végzett lelkészek közül ma a következők gyűltek össze: Dr. Baltazár Dezső püspök, Baróti Béla tételeni lelkész, Erdős Lajos budapesti tanár, Gáspár Lajos szodorói lelkész, dr. Lencz Géza tanár, G. Szabó Mihály tiszabecsi lelkész, Vasadi Lajos biharmegyei tanfelügyelő, Virág István amerikai (Florenz) lelkész.

A régi tanulótlársak délelőtt látogatásokat tettek a kollégiumban, délben pedig ebédre gyűltek össze a Nagyerdőn, mint Virág István amerikai lelkész vendégei.

Este Baltazár Dezső püspök adott vacsorát az Angol Királynő külön termében a vendégek tiszteletére. A vacsorán megjelentek az egykori tanárok közül Sassa Béla, dr. Erdős József és Csiky Lajos lovag. A toaszok hőven követték egymást s a régi iskolatársak melegen ünnepezték az egykori emminenst, Baltazár püspököt s szeretettel üdvözölték a régi tanárokat.

Igen érdekes momentuma volt a baráti összejövetelnek Virág István lelkész tószája, aki elmondta, hogy az amerikai lelkészek igen nagy vágyat éreznek arra, hogy a magyarországi szervezethez csatlóttassanak. Debrecenbe jövetelének ennek az ideának is nagy része van. Nem lehetetlen, hogy ez a

baráti összejövetel megindító lépése lesz egy ilyen irányú mozgalmnak.

A régi iskolatársak holnap szélednek el Debrecenből.

A Gerovszky-fivérek szökése

A családtagok nem bünösek

A Gerovszky-fivérek szökéséről és Orosz-Novoszielicába való utjukról a következő részleteket jelentik:

Tegnap délelőtt indult el a két Gerovszky, Lepik fogházor és négy orosz határőr, akik közül kettőnek lova is volt. Valószínű, hogy a határőrsek még tegnap reggel megkapták a szükséges utasításokat Novoszielicából, mert nem a rendes uton mentek, amely a határ mentén vezet, hanem egy rendkívül rossz dűlőuton, amíg a régi posta utra értek. Az utvonat ílymódon tíz kilométerrel hosszabb volt, mint a rendes utriány a határmentén.

Azért mentek kerülőuton, nehogy esetleg észrevegyék őket és nehogy véletlenül osztrák területre lépjenek. Novoszielicában a kerületi hatóság főnökéhez kísérték a Gerovszkyakat, akik hír szerint az éjszakát is ott töltötték. Érkezésüket kevesen vették észre és nem is kellett feltűnést, mert Novoszielicában épp oly kevesen tudtak szökésükről, mint Csernovitzban.

Ma reggel a két Gerovszky és Lepik az orosz határvárosban minden katonai vagy rendőri kíséret nélkül járt-kelt.

A két Gerovszky rokoni összeköttetéséből azt következtetik, hogy orosz-barát agitációkkal családi hagyományt követnek. Ők voltak a vezérei a magyarországi pánszláv agitációnak, és ebben követték nagyapjuk Dobránszky Adolf és fia, Mirosláv intencióit. Dobránszky Adolf a magyar királyi udvari kancelláriában udvari tanácsos volt és a 80-as években ő vezette a magyarországi oroszbarát agitációt, Mirosláv, a fia, folytatta törekvéseit. Dobránszky Mirosláv Gurkó varsoi főkörmányzó titkára volt annak idején és most orosz császári államtanácsos.

Habár a menekülés most már minden részletében ismeretes és minden hatóság lázasan kutat, még mindig nem sikerült kinyomozni azokat, akik az elfogottakon kívül részesei a szöktetésben. Az elfogott családta-

Felséges az érzés

a Pixavonnal való hajmosás után. A Pixavon enyhe, kellemes, folyékony hajmosó-kátrányszappan, amelyből egy különleges szabadalmazott eljárással kivonták a kellemetlen kátrány szagot. Nagy általánosságban talán ismeretes, hogy a kátrány jóformán szuverén szere a haj és fejbőrpolásnak. A legnevesebb bőrgyógyászok a kátrányszappant tartják a hajpolás leghathatósabb szerének. A széles körben ismert Lassar-féle hajpolási methodusnál a kátrányszappannal való fejmosás fontos szerepet játszik. A Pixavon nemcsak, hogy tisztítja a haját, hanem kátrány tartalmánál fogva, a fejbőrre egyenesen serkentő hatással van. A rendszeres Pixavonhajpolás a fejbőr edzésére és a haj erősítésére, valóban a legjobb eljárás. A Pixavont világos (szintelen) és sötét alakban állítják elő. Ujabban különösen a világos Pixavon kezd tért hódítani, amelynél a kátrányból a sötét festéket egy különleges eljárással kivonják. A speciális kátrány hatás azonban mindkét praeparátumnál ugyanaz. Egy üveg Pixavon (világos vagy sötét) 2-50 Ft. Kapható minden gyógyszerárban, drogeriában és illatszertárban. Pixavon hajmosást minden jobb férfi és női fodrász elvállal.



A Pixavon hajmosó-kátrányszappan, amelyből egy különleges szabadalmazott eljárással kivonták a kellemetlen kátrány szagot. Nagy általánosságban talán ismeretes, hogy a kátrány jóformán szuverén szere a haj és fejbőrpolásnak. A legnevesebb bőrgyógyászok a kátrányszappant tartják a hajpolás leghathatósabb szerének. A széles körben ismert Lassar-féle hajpolási methodusnál a kátrányszappannal való fejmosás fontos szerepet játszik. A Pixavon nemcsak, hogy tisztítja a haját, hanem kátrány tartalmánál fogva, a fejbőrre egyenesen serkentő hatással van. A rendszeres Pixavonhajpolás a fejbőr edzésére és a haj erősítésére, valóban a legjobb eljárás. A Pixavont világos (szintelen) és sötét alakban állítják elő. Ujabban különösen a világos Pixavon kezd tért hódítani, amelynél a kátrányból a sötét festéket egy különleges eljárással kivonják. A speciális kátrány hatás azonban mindkét praeparátumnál ugyanaz. Egy üveg Pixavon (világos vagy sötét) 2-50 Ft. Kapható minden gyógyszerárban, drogeriában és illatszertárban. Pixavon hajmosást minden jobb férfi és női fodrász elvállal.

gok minden vallomást megtagadnak, a fogóságban levő bírósági alkalmazottak pedig fáradhatlanul hangoztatják ártatlanságukat.

A Gerovszky-családnál tartott házkutatás eredménytelen maradt, amiből azt következtetik, hogy a családtagoknak nem volt részük a szöktetésben.

A Gerovszkyak rokonainál tartott házkutatások alkalmával kiterjedt levelezést foglaltak le, amelyből kiderült, hogy a rokonok is élénk részt vettek az ausztriai oroszbarát propagandában.

A rendőrség vizsgálata befejezéshez közeledik és az elfogottakat ma beszállítják az ügyészség fogházába.

Állítólag a Gerovszkyak befolyása a ruszofil körökre csökkenőben volt már, mert a két Gerovszky teljesen kezébe akarta keríteni a mozgalom vezetését. A bukovinai oroszbarátok körében a Gerovszkyak elmenekülése kedvetlenséget okoz, mert azt hiszik, hogy pártjukat rendkívül meg fogja gyengíteni.

A mozdonyvezető tragédiája

Felnyársalta a robogó vonat

Borzalmas szerencsétlenséget jelentettek ma reggel a debreceni királyi ügyészségnek. A szomszédos Hajdubagos község alatt egy lokomotívól kihajló mozdonyvezetőt a szó szoros értelmében felnyársalta a vágányok mellett húzódó néhány méter hosszú hid vasból készült karfája.

Ma hajnali fél hat órakor indult el Sáránd állomásról Nagyléta felé a 4611. számú személynvonat. Ledniczky Sándor mozdonyvezető és Turzuj Mihály fűtő voltak a mozdonyon. A legközelebbi megállóhely, Hajdubagos előtt másfél kilométerre gyanus zajra lett figyelmes Ledniczky. Kihajlott a mozdonyból és alánézett a lokomotívna, hogy nem szakadt-e el valami cső.

Teljes gőzzel haladt a vonat, mikor a mozdonyvezető a gép működését figyelte. A mozdony legalsó lépcsőjére lépett s úgy tekintett alá a lokomotívna. Ledniczky Sándor nem nézte, hogy a vonat hol robog s így történhetett meg a bekövetkezett szerencsétlenség. Hajdubagos község előtt egy szennyviz-levezető csatorna van, amelyen áthalad a vonat. Két oldalt vaskorlát van, hogy a szekeret átkelését megakadályozzák. Mikor a vonat a hidhoz ért, a mozdonyvezető még mindig a lépcsőn állott. A korlátvas szorosan a sinek mellett húzódik el s a rohanó mozdony lépcsőjén guggoló mozdonyvezető egyenesen a korlátvasnak ütközött.

Az összeütközésnek rémes következménye lett. A mozdonyvezető testén átturódott a vaskorlát s valósággal nyársra huzta a boldogtalan embert.

A vonat tovább rohant s Turzuj Mihály fűtő csak pillanatok múltán vette észre a mozdonyvezető eltűnését. Kitekintett a lokomotívól. Irtózatos látvány tárult a szeméi elé. Ledniczky ott libgett a vasrudon. A fűtő nyomban vészjelt adott, lefékezte a gépet s a vasuti személyzettel visszafutottak a hidhoz. Segíteni már nem tudtak a mozdonyvezetőn, mert már halott volt. A korlát a has és mell között hatott Ledniczky Sándor testébe, akiknek belső részei és tüdeje a hátán jöttek ki.

A háborzongató esetről jelentést tettek a hajdubagosi előjáróságnál és a debreceni állomásfőnökségnél, amely a rendőrséggel tu-

Kézimunkák és hozzávaló anyagok KRAUSZ GYULA KÉZIMUNKAUZLETÉBEN KOSSUTH-U. 3.

datta a szerencsétlenséget. Hajdubagosról a debreceni kir. ügyészségnek küldtek értesítést. Az ügyészség elrendelte a helyszíni szemlét és a nyomozást.

Pisztolypárbaj vagy rágalmazás?

Csendőrök keresik az egyik párbajhóst

Szattmárról jelenti tudósítónk: A szattmári csendőrségnek tudomására jutott, hogy P. F. szattmári joghallgatónak *át van löve a baltenyere*, ami miatt a kezét felkötve hordja és mindenütt azt meséli, hogy pisztolypárbajban sérült meg.

A csendőrség kihallgatta a fiatalembert, aki beismerte, hogy párbajban lötték át a kezét, de — a lovagiasság szabályaira hivatkozva — minden más fölvilágosítást megtagadott. Csupán annyi utbaigazítást adott, hogy párbaj után Jéger Andor dr. orvos kötözte be a sebet. A csendőrség konstataálta, hogy P. F. tenyerén tényleg lőtt seb van. A golyó a kéz hátán hatolt be s a tenyér közepén jött ki.

A csendőrök erre felkeresték Jéger Andor drt, aki kijelentette, hogy P. F. kezét tényleg ő kötözte be, de a továbbiakra ő is megtagadta a fölvilágosítást.

A csendőrség erre nem hagyta félbe a nyomozást, hanem tovább puhatolódzott és eközben értesült arról, hogy a párbaj másik hőse állítólag egy szattmári ügyvéd lenne, a kinek irodájában P. F. néhány hónapig alkalmazva volt.

Az ügyvéd azonban kijelentette, hogy ő még májusban elbocsátotta a jogászt irodájából és azóta nem is beszélt vele, annál kevésbé volt vele lovagias ügye.

P. F. egy újságírónak a következőképen adta elő a tényállást.

— A kezem tényleg pisztolypárbajban sérült meg. Az affér eredete az, hogy május hó 15-ig voltam alkalmazva egyik szattmári ügyvéd irodájában. Akkor kiléptem, de a princípálisom adós maradt fizetésem egy részével. Többször felszólítottam, hogy fizessen, de miután felszólításaimra nem reagált, elhatároztam, hogy bosszút állok rajta. Magam mellé vettem egy főhadnagy barátomat s ketten megvártuk az ügyvédet a Kazinczy-utcán. Mikor szembejött velünk, én odaléptem volt princípálisomhoz s kétszer arcul ütöttem. Az ügyvéd erre provokált, de amikor párbajra került a sor, orvosi bizonyítványt hozott, a melylyel igazolta, hogy betegsége miatt nem vehet fegyveres elégtételt, hanem Kolozsváron lakó sógora fog helyette kiállani. Így is történt. A pisztolypárbaj a Sárerdőn folyt le. Az egyik segéd Böszörményi Árpád főhadnagy volt, nála vannak az ügyre vonatkozó jegyzőkönyvek is. Orvosokként Jéger Andor dr. és Lükő Béla dr. segédkeztek. A párbajban mindketten megsérültünk. Én ellenfelem nyakába löttem, de a golyó csak könnyebb sebet ejtett, ő pedig balkezem fejét lötte át. Én balkezemet hátrattartam, de párbajközben oldalt fordultam, így kaptam a sérülést. Megjegyzem, hogy utóbb rájöttem, hogy az, akivel én párbajoztam, nem is sógora az ügyvédnek, hanem volt jogásztársa, aki leghíresebb lövője Kolozsvárnak.

Eddig szól az állítólagos párbaj fantasztikus története, amint azt P. F. előadta. Az ügyvéd a következő nyilatkozatot tette:

— Már napok óta több oldalról kérdegetnek uton-utfélen, hogy micsoda afférem volt nekem az irodámban volt irnokkal? A legnagyobb meglepetéssel hallottam az egész mesét, amelyből egy árva betű sem igaz. P. F. volt nálam irodában, de miután május első két napján nem jött be, elbocsátottam, de fizetését kiadtam, egy fillérrel sem maradtam adósa, amint hogy nem szoktam az irnokaim fizetését visszatartani. Nem igaz, hogy nálam május 15-ig volt alkalmazva. És nem igaz az egész dologból semmi. Mióta P. F. nincs az irodámban, találkoztam vele egyszer-kétszer, köszöntünk egymásnak, de beszédbe nem ál-

lottunk. Hogy honnan veszi P. F. e fantasztikus mesét, nem tudom. Eleinte nem törődtem a dologgal, de most már, hogy ilyen merészen inzultusról, orvosi bizonyítványról, helyettesítésről beszél és ezt uton-utfélen leadja, kezd a dolog kényelmetlen lenni s kénytelen vagyok P. F. ellen a feljelentést rágalmazás miatt megtenni.

A csendőrség tovább nyomoz az ügyben, hogy világosságot derítsen a homályos párbaj történetére s ha tényleg beigazolódik, hogy a P. F. kezén levő lőtt sebnak más az oka, nem párbaj, hatóság félrevezetése címén indítják meg az eljárást P. F. ellen.

A Csokonai-kör Pósa Lajoshoz

A jubilaris költő üdvözlése

Pósa Lajos most ünnepli költői munkásságának negyvenedik évét. Ebből az alkalomból a fővárosban és országszerte egymást érik a Pósa-ünnepek és az irodalmi testületek egymásután üdvözlők az érdemes munkában kifáradt költőt. A Csokonai-kör, amelynek tagjai mintegy 100 aláírással és így 100 koronával járultak hozzá a Pósanak adandó emlékalbumhoz és nemzeti jutalomhoz, a következő üdvözlő iratot intézte Pósa Lajoshoz:

Mélyen Tisztelt Urunk!

A debreceni Csokonai-kör nevében öszinte és igaz tisztelettel üdvözljük Önt költői munkásságának ez ünnepi évében, amidőn évtizedek írói vetése meghozta Önnek az országos elismerés, a nemzeti méltánylás aranylásos termését. Annál melegebb szívvel üdvözljük, mert az általános megbecsülés meghatározó jelenségeiben annak a boldogabb időnek az eljöttét látjuk, amelyet a mi Csokonainak, a maga korának ez a legkevesebbé elismert lángelméje, oly hívő lélekkel hitt, annak az emberből száradnak a felvirradását reméljük, amelyre Debrecen költője, a régi magyar irodalmi életnek ez a bus hajótöröttje oly bizton számított.

Örvendező lélekkel üdvözljük, mert tudjuk és valljuk, hogy Pósa Lajos a magyar gyermeki lélek tisztántartásában, a magyar nemzeti érzésnek idejekorán való beoltásában, a romlatlan magyar nyelvnek megóvásában és terjesztésében szinte fölmérhetetlen érdemeket szerzett, sőt azt is tudjuk és valljuk, hogy Pósa Lajos a romlatlan magyar nyelvű költővel egy romlatlan gondolkodásu, nemes szívű, egyenes lelkű jó embert párosít magában. Tudjuk és valljuk, hogy az az egyszerűség, amelyek üdítő forrásokként csörgedeznek végig költői munkáin és minden írásán, egyenest a szívéből áradnak.

Pósa Lajost, a magyar gyermekek jóltevőjét, a magyar iskolának hűséges segítőt, sok ezer meg ezer idegen léleknek békés meghódítóját, a kedves mesemondó költőt és az igaz jó magyar embert még egyszer jókívánásaink teljességével köszöntve, maradunk

hazafias tisztelettel

Dr. Tüdös János,
a Csokonai-kör h. elnöke.
Dr. Kardos Albert,
a Csokonai-kör titkára.

Színház

* Király Ernő és ifj. Berkes Béla Debrecenben. Nagy szenzáció készül városunkban. A Király-Színház országos híri művésze, a magyar nótanéklés legnagyobb mestere, Király Ernő, e hó 20-án, szombaton városunkba érkezik és ugyanaz nap este a Városi Színházban nagy nótastélyt rendez. Király Ernő a magyar nóta érdekes fejlődését óhajtja bemutatni és e célból olyan sorozat magyar nótával kedveskedik hallgatóinak, melyek között megtaláljuk Tinódi Sebestyén szerzeményeitől kezdve korunkig hazánk minden számottevő dalszerzőiének al-

kotását. Király Ernő bűvös hatása, utóélettel magyart énekét ez alkalommal ifj. Berkes Béla a cigánymuzikusok legnagyobbika, a világot járt zseniális udvari tánczenész fogja teljes zenekarával kíséni. Ifj. Berkes Béla méltó társa lesz Király Ernőnek és bizonyos, hogy e két illustis művész együttes fellépése mindazokban, akiknek alkalmuk lesz ezt a kulturális jelentőségű, élvezetes hangversenyt hallgatni, felejthetetlen emléket fog hagyni. — Király Ernő és ifj. Berkes Béla nótastélyére jegyek a falragaszokon feltüntetett helyeken és árak mellett már kaphatók.

Villamos baleset a Hatvan-utcán

Egy szerencsétlen ugrás következménye

Végzetes kimenetelű baleset történt ma este hét óra tájban a Hatvan-utcán. Schirf István 17 éves felsőkereskedelmi iskolai tanuló a Nagyerdőre akart kimenni. A Bikaszálló előtt tévedésből a Hatvan-utcai villamosra ült fel. Mikor a kocsis a 8. számú ház előtt járt, Schirf akkor vette észre tévedését.

A villamos ekkor már teljes sebességgel haladt. A tanuló a Perronon állt, onnan lépett a lépcsőkre, hogy leugorjon. Ugrás közben valahogy megcsuszott s a fejét belé- vágta kocsis rézfogantyujába. Schirf István feje betört és véresen terült el a kövezeten.

A balesetnek sokan voltak szemtanúi, ezek értesítették a közelben posztoló 41. sz. rendőrt. A rendőr segítségére akart lenni a tanulóknak, de ő maga kötözte zsebkendőjével vérző fejét. A mentőket akarták kihívni hozzá, ez ellen azonban tiltakozott Schirf, mert — ugymond — saját lábán haza tud menni.

Kissé támolgyogva indult lakására, midőn azonban a Csokonai-utca 24. számú ház elé ért, annyira rosszul lett, hogy kénytelen volt egyik rokonához betérni. Amint bement a szobába, hirtelen összeesett. A mentőkért telefonáltak, akik nyomban kivonultak. Az eszméletlen diákot bevitték a városi közkórházba, ahol az ügyeletes orvos rögtön kezelés alá vette. Megállapították, hogy a fiatalember agyrázkódást szenvedett, azonkívül a nyakszirtjén is megsérült.

Schirf István önkivületi állapotban fekszik s a rendőrség sem tudta kihallgatni. A tanulóknak súlyos az állapota.

URANIA

Debreczen legnagyobb, legelőkelőbb mozgója

EGYHÁZ-TÉR. — TELEFON 12-51.

MA UTOLJÁRA

!! A legnagyobb sikerű ujdonság !!

HOL VAN COLETTI ?

Vigjáték 3 felvonásban.

Főszereplő: Madge Lessing

Berlin legbájosabb primadonnája.

Ur és paraszt. Életkép.

Páris látképe. Helyszíni felvétel.

Előadások d. u. 3 óráról 5-ig és 6-tól 7-ig mérsékelttel leszállított helyárakkal, 7 óráról rendes helyárakkal, folytonos bemenettel. Utolsó előadás: 10 óráról. Bérletjegyek érvényesek.

Legközelebbi előadások

Szombaton — Vasárnap

bemutatóra kerül

HAJÓTÖRÉS

Szenzációs tengeri dráma

2 felvonásban.

És a nagyszabású humoros kisérő műsor.

— Miklós Pásztor meglátogatta hajdudorog megye püspökkel, Arkád újon püspökkel, Ágoston, a Gönczy An több gör. k volt a várn sége, nemk Szattmárbó eséből. Az Miklóssy p tust, amely náért csiná beszentelte res pedig az egybegy amelyen fel pök, dr. V ter, Domah párt elnöke A püspök l repi birtok ben vissza

— Lec dósítónk je építész, a n vésze, ma vészi köröl den osztály lánk hire. Budapestert felhasználá magyar ép gyobb any kebben kin vette. Em művészetté művészeti a Postatak templomot Főváro Gyula festő Ödön testv órával ug

— A sztrájkja. állják a sz a gyógyszer mindössze gyógyszer forgalmat.

— Há ról jelentik adott be a csassák sz a védő, hár máját elár gatóság m sák meg rendes lak sem indok község leg biztosítékk törvényisz

MA CSÜTŐ ÉS 5 ÓRAK

TIT LÁTV

A nag

HIREK

— **Miklóssy püspök — Pásztory Árkád-nál.** Pásztory Árkádot turvékonyai birtokán meglátogatta pénteken Miklóssy István, a hajdudorogi görög katolikus magyar egyházmegye püspöke, hogy felszentelje Pásztory Árkád ujonnan épület templomát. Miklóssy püspökkel egyidejűleg érkezett Damjanovich Ágoston, a püspök sátoraljauhelyi utódja, és Gönczy Antal szatmári esperes, valamint több gör. kat. lelkész, ahol akkor már együtt volt a vármegye és Szatmár város előkelősége, nemkülönben több száz főnyi „bucsus” Szatmárból, Borsodból, Zemplénből, Trencsénből. Az ünnepség vasárnap reggel volt. Miklóssy püspök felöltötte a püspöki ornátust, amelyet Pásztory Árkád 28,000 koronáért csináltatott saját temploma számára és beszentelte a templomot, Gönczy Antal esperes pedig magyar nyelvű beszédet intézett az egybegyűltekhez. Délben fényes ebéd volt, amelyen felköszöntőt mondott: Miklóssy püspök, dr. Vajay Károly szatmári polgármester, Domahidy István, a vármegyei munkapárt elnöke, Pásztory Árkád és még többen. A püspök hétfőn felszentelte a Pásztory terpei birtokán épült kápolnát és kedden délután visszautazott Debrecenbe.

— **Lechner Ödön meghalt.** Fővárosi tudósítónk jelenti: Lechner Ödön, a kiváló műépítész, a magyar stílus egyik legnagyobb művésze, ma délután négy órakor meghalt. Művészeti körökben úgy, mint a társadalom minden osztályában mély részvételt keltett halálának híre. Lechner Ödön 1846-ban született Budapesten. A magyar népművészeti elemek felhasználásával akarta megteremteni az új magyar építészeti stílust. Minthogy a legnagyobb anyag a szövött népművészeti termékekben kínálkozott neki, díszítő formáit innen vette. Emellett nem ritkán a közép-ázsiai művészettől is kölcsönözött. Ő építette az Ipar-művészeti Muzeumot, a Földtani Intézetet, a Postatakarékpénztár palotáját, a kőbányai templomot és több igen szép középületet.

Fővárosi tudósítónk jelenti: Lechner Gyula festőművész, műfordító és író, Lechner Ödön testvérbátyja, öccse halála előtt egy órával ugyanabban a betegségben meghalt.

— **A debreceni gyógyszerészségének sztrájkja.** A debreceni gyógyszerészségének állják a sztrájkot. Ma már nem vettek részt a gyógyszerészek munkájában. A sztrájk alól mindössze négy segéd vonta ki magát. A gyógyszerészek zavartalanul bonyolítják le a forgalmat.

— **Hámori képviselő merénylete.** Aradról jelenti: Mladin Miklós védője kérvényt adott be a törvényszékhez, hogy Mladint bocsássák szabadon. A beadványban elmondja a védő, hogy miután Mladinék házát és korcsmáját elárverezték, az aradi pénzügyigazgatóság megengedte, hogy más házban nyissák meg korcsmájukat. Miután Mladinnak rendes lakása és foglalkozása van, semmi sem indokolja további fogvatartását. Kürtös község legvagyonosabb polgárai ezenkívül biztosítékképpen felajánlották földjeiket. A törvényszék még nem határozott ez ügyben.

APOLLO

MA CSÜTÖRTÖKÖN ÉS PÉNTEKEN DÉLUTÁN 3 ÉS 5 ÓRAKOR FÉLHELYÁRAK, 7 ÉS 9 ÓRAKOR RENDES HELYÁRAK.

TITOKZATOS X.

LÁTVÁNYOS DRÁMA 6 FELVONÁSBAN.

A nagy höflányi fenevad

vérengzése.

KITŰNŐ KISÉRŐ MŰSOR.

— **Véres sztrájk Olaszországban, Róma,** június 10. Semmit sem lehet tudni arról, hogy mi történik országszerte, mert a lapok ma Rómában sem jelentek meg, a táviró szigorú cenzura alatt áll, csak a hatóságok kapnak híreket a sztrájk fészkeiből, ma reggel vonatok egyáltalán nem érkeztek s éppen ennek tulajdonítható, hogy a legrémesebb hírek keirgnek különösen az anconai és bolognai sztrájk véres összeütközéseiről. Itt a fővárosban tegnap a sztrájkolók nagy tüntető körmenetet akartak rendezni, de a rendőrség és a katonaság még idejében elejét vette a zavargásnak. Dél előtt közhírré tették, hogy Ancona és Firenze felől a menetrendszerű gyorsvonatok kétharmadrészének forgalmát sikerült biztosítani. Anconában tegnap temették a vasárnapi tüntetés három áldozatát. — **Hír szerint nagy tüntetés volt, a sztrájkolók ezrelékével vonultak ki a temetőbe, de nagyobb baj nem történt.** Bolognában és Torinóban a sztrájkolók tiltakozó gyűléseket tartottak, amelyek véres zavargásokká fajultak. A bolognai szabadelvű lapok szerkesztőségének az ablakait bevették a tüntetők. **Késő éjjel megüjték a zavargások, a rendőrség fegyverhez nyúlt, egy sztrájkolót megölt és kettőt súlyosan megsebesített.** Rómában ma nyugalom van, de a külvárosokban gyanús csöcselék mutatkozik, amely vidékről csődült a fővárosba. A Via Alessandrián egy anarchista csoport barrikádokat akart emelni, azonban a katonaság feltűzött szuronnal szétkergette a gyűlésvész hadat. E közben három embert könnyebben megsebesítettek.

Turin, május 10. A városban nagy tüntetés volt. A tüntetők 25 katonát és rendőrt megsebesítettek. A katonák egy mechanikust lelőttek, husz embert megsebesítettek.

Ancona, május 10. A vasárnapi tüntetés alkalmával megölték temetésén rendezés történt. Egy orvos lakásába belőttek, több ember megsebesült.

— **Az új hegyi ágyuk.** Bécsből jelenti: Az új hegyi ágyuk modelljeivel való összehasonlító lövéspróbákat még ezen a héten befejezik. Az utolsó próbálásokat és az összehasonlító lövéseket Boszniában fogják végezni a hegyi tüzérség galinovi lövőterén. A lövéspróbában résztvesznek a Skodagyár ágyui, az Erhardt-cég ágyui és egy a katonai műszaki bizottság utasításai alapján készült hegyi üteg. Résztvesz az összehasonlító lövésnél Lipót Szalvátor főherceg, tüzérségi főfelügyelő, Guglia Ferdinánd altábornagy, a katonai műszaki bizottság elnöke, Kiss Árpád vezérőrnagy, a hegyi tüzérség, a tüzérségi vezérkar és a műszaki tüzérség képviselői.

— **Az ököritői tanítónő mint államfogoly.** Ugy látszik, Andrassy Emma szatmárököritői tanítónő lesz Magyarországon az első republikánus női államfogoly, akit — mint tegnap jelentettük — a szegedi törvényszék 14 napi államfogházra ítélt királlyért. Az elítéléssel meglehetősen nagy dilemmába kerül a szegedi ügyészség, mert ha az ítélet jogerős lesz, Andrassy Emmát nem tudják hol elhelyezni, mivel Magyarországon nők részére berendezett államfogház nincs. Annak idején tudvalevően Vlár Auréliának is emiatt kegyelmezték meg. Szapár József dr., a szegedi ügyészség vezetője úgy nyilatkozott, hogy most még ő sem tudja, hol helyezik el Andrassy Emmát, de ez nem is az ő gondja, hanem az igazságügyminiszteré, aki valószínűleg valamelyik rendes fogházba fogja internálni a tanítónőt.

— **Himlőjárvány Kottlingbrunnban.** Bécsből táviratozzák: Kottlingbrunnban több himlőesetet konstataáltak. Bécsből egy orvosokból és hatósági személyekből álló bizottság rándult Kottlingbrunnba, hogy a járvány elterjedését megállapítsa. Abban az esetben, ha a himlőjárvány terjedni fog, Kottlingbrunnra kimondják a zárlatot és a löversenyeket a Freudenauban fogják megtartani.

— **Szölömloly, almamoly, vértetű, pajzs- és zöldtetvek, hernyók s minden egyéb kártékony rovarok elleni védekező szerek, szakszerű utbaigazítással Kontsek Gézánál szerzhetők be.** Kossuth-utcán.

— **Angol tennis-rakettek,** lapdák és teljes tennis-felszerelésekből a legnagyobb választék Mentze Henriknél, Piac-u. 38. szám.

— **Leányszöktetés — repülőgépen.** Berlinből táviratozzák: Egy fiatal aviatikus megismerkedett Berlin egyik leggazdagabb házúrának leányával, aki többször felszállt vele. A fiatalok egymásba szerettek, de a leány atyja később megtiltotta, hogy leánya találkozzék a fiatalemberrel. A szerelmesek erre elhatározták, hogy megszöknék és pedig repülőgépen. A pilóta mindent előkészített és tegnap délután automobilon megszöktette imádottját. Am az apa észrevette a szökést, szintén automobilba ült és a szökevények után vágatott. A leány anyja közben értesítette a rendőrséget telefonon, úgy hogy mire a fiatalok Johanistalban fel akartak szállni a repülőgépre, egy rendőrtisztviselő lépett hozzájuk és megakadályozta a szökést.

— **Huszezer korona egy elmaradt házassáért.** Aradról jelenti: Szokatlan polgári pörben indult meg most az eljárás az aradi törvényszéken. A kereset, melyet egy aradi nő indított meg, olyasmit állít, amely a legnagyobb ritkaságok közé tartozik. A szóban lévő hölgy huszezer koronát követel egy aradi tekintélyes dúsgazdag családtól. A keresetben a nő a következőket állítja:

— Hónapokkal ezelőtt megismerkedtem egy magas állású aradi harmincöt esztendősférfivel, aki megszeretett engem. Abban állapotunkban voltam, hogy én elválok a férjemtől s feleségül fog venni. Arra a nem várt esetre, ha bármilyen okból a házasság nem jöhet létre, megígérte nekem, hogy huszezer koronát fizet. Mielőtt az illető ur beválthatta volna ígéretét, Budapesten egy automobil szerencsétlenség következtében meghalt.

A kereset azután elmondja, hogy a tragikus körülmények között elhunyt tisztviselőnek több százezer koronányi vagyona maradt s most az említett hölgy az örökséghez jutott családtól követeli a huszezer koronát. A pörben a napokban lesz az első tárgyalás.

— **Az elkártyázott tízezer korona.** Fővárosi tudósítónk jelenti: Három nap óta nagy a szenzáció egyik budapesti szociális természetű intézmény hivatalaiban. Az elmúlt vasárnap a hivatalfőnök vizsgálatok közben rájött az egyik tisztviselő súlyos bünére. Kiderült, hogy a fogalmazói kar egyik tagja a bírói átalány-alapból, amelyet kezel, körülbelül tízezer koronát elcsikkasztott. Természetesen nyomban felelősségre vonták a megtévedt fiatalembert s megindították ellene a fegyelmi eljárást és csak ennek végeztével döntenek arról, vajon büntető utra terelik-e a dolgot. A bűnös tisztviselőt egyelőre bizonytalan ideig szabadságolták. A jó családból való tisztviselőt a játékszenvedelem vitte a lejtőre s a nagy összeget, hír szerint kártyán verte el rövid idő alatt.

— **Harc a vadászokkal a guti erdőben.** Nyiregyházáról jelenti: Legeda József vadász az elmúlt éjjel rendes körútját végezte a guti erdőben, amikor két vadászóval találkozott. Rászólt a vadászokra, ezek azonban válasz helyett agyba-főbe verték és elvették tőle fegyverét. Azután kiszedték a töltényt a fegyverből és visszaadták Legedának. Mikor a fegyver ismét a vadász kezébe került, a zsebében levő töltényekből újra meg töltötte, azután arra kényszerítette a vadászokat, hogy a csendőrségre menjenek. Ott a két vadászt, Czirják Györgyöt és Szilágyi Jánost letartóztatták és megindították ellenük az eljárást.

Aspirin-tabletták

:fej és fogfájásnál, rheumánál, influenzánál stb. elismert fájdalomcsillapítószer: hogy biztosan a valódi Aspirin kapjuk, kérjük a „Bayer” féle Aspirin tablettákat. Ezek eredetisomagolásban csövenként 20 tablettát á 0,5 g 1 kor. 20 fill. ért kaphatók. Minden tablettán az Aspirin szó látható. Az Aspirin szó védjegyzett, tehát a törvények szerint, más cég nem jogosult készítményeit Aspirinnével megnevezni.



— **A drótnélküli telefon.** Berlinből sűrűgönyzik: Marconi, a drótnélküli szikratáviró feltalálója. Londonból egy ház erkélyéről drótnélküli telefonkészülékkel beszélt a berlini Siemens-gyár laboratóriumával. Marconi reméli, hogy rövidesen átadhatja a közforgalomnak a tökéletes drótnélküli telefont.

— **A tisztviselők délután adósságot csínálnak.** Aradról jelentik: Arad város tanácsa előtt egész csomó előlegkérvény feküdt, melynek nagy részét a tegnapi tanácsülés visszautasította. Ebből az alkalomból a tanácsülésen elnöklő báró Urbán Iván főispán érdekes kijelentéseket tett a városi és vármegyei tisztviselők eladósodásának okairól. A főispán szerint az egyfolytában való hivataloskodás főoka a tisztviselők előadósodásának. A tisztviselők csak 2 óráig vannak hivatalban, de délután nem keresnek mellékfoglalkozást, hanem különösen a fiatalok, a kávéházakban ülnek és pénzt költenek. A város pedig horribilis összegeket ad ki előlegekre. A tisztviselők különben még a 2 óráig tartó hivatalos órát sem várják be hivatalaikban. A főispán gyakran szokta meglátogatni a hivatalos helyiségeket és a hiányzó hivatalnokokat asztalára odateszi névjegyet. A főispán kijelentéseit így fejezte be: Mindent el fogok követni, hogy a régi rendszert, a délelőtti és délutáni hivatalt visszaállítsam.

— **Szüffrazsett-térboly.** Londonból jelentik: A birminghami képtárban egy szüffrazsett hatalmas késsel nekiesett Romney életnagyságu festményének, amely Tornhillt ábrázolja és a kép alsó részén három hatalmas vágást ejtett. Mielőtt tovább folytathatta volna pusztító munkáját, az örök lefogták és a rendőrségre vitték. Az utcán a közönség annyira ellenséges magatartást tanúsított, hogy a rendőröknek kellett a szüffrazsettet megvédeni, nehogy megverjék.

— **A köpenicki miniszteri fogalmazó.** Prágából jelentik: A múlt kedden egy elegánsan öltözött ur érkezett Eisenbrodoba és a városka honorációjánál bemutatkozott mint dr. Werner pénzügyminiszteri fogalmazó. A Post-szállóházban éppen nagy ebéd volt, amelyen részt vett Lissy képviselő is. Az állítólagos miniszteri tisztviselő elmondta, hogy elvesztette a tárcáját; az Eisenbrodi notabilitások mindjárt felajánlották, hogy kiegészítik. Négy száz koronát kért tőlük kölcsön dr. Werner. Másnap a „fogalmazó ur” meglátogatta az adóhivatalt, egy gyárt és a város egyéb látnivalóit. Az egyik hivatalnoknak azonban gyanus volt az idegen és értesítette a csendőrséget. Am Werner, úgy látszik, nesztét vette a dolognak, a pályaudvarra sietett és az első vonattal elutazott. A csendőrség azonban Josefstadban elfogta és az Eisenbrodi kerületi törvényszék fogházába szállította. Werner jólismert szélhámos, aki Prágában is több szélhámoságot követett el.

— **Halálos automobil-katasztrófa.** Prágából táviratozzák: Mandelik nagy birtokost és cukorgyárost tegnap este Kolin közelében halálos automobilkatasztrófa érte. Autója egy fordulónál fölborult és Mandelik oly szerencsétlenül esett ki a kocsiból, hogy a kocsi ráesett és bezúzta mellkasát. Mandelik pár perc múlva meghalt, az autó másik két utasa csak könnyű sebet szenvedett.

— **A debreceni pincérszakiskola** vizsgálata folytatott a nagy érdeklődés mellett. 37 növendék tett bizonyosságot arról, hogy a debreceni kávé- és vendéglős ipartársulat által fentartott szakiskola milyen pompásan helyezkedik el városunk kulturális haladásában. A vizsgán jelen voltak Hajdu Ferenc kir. tanfelügyelő, Sztankay F. Béla miniszteri szakfelügyelő, dr. Irinyi István főügyész, Márkus Jenő elnök, Ottó Sándor alelnök, Szathmáry Zoltán titkár s az Ipartársulat és a pincéri kar tagjai. A bámulatos szép eredményt Polster Adolf igazgató, Elefánty Sándor és Horvay Róbert szaktanárok érdeme. A jelesebb tanulók 50—25 korona jutalmadíjat és az Ipar- és Kereskedelmi kamara nagy ezüst érmét és kitüntető oklevelet nyertek.

— **Dr. Széll Kálmán VII.** kerületi tisztiorvos lakását a VII-ik egészségügyi-kerületbe Simonyi-ut 4. szám alá helyezte át. Rendelési idő: reggel 8—10-ig, este 6—8-ig. Telefon-szám: 9-61.

— **Az albán fölkelés.** Durazzóból jelentik: A fölkelők közt támadt egyenetlenség annyiban járt kedvező eredménnyel, hogy a fölkelők közül azok, akik kezdettől fogva békülékény magatartást tanúsítottak, küldöttséget menesztettek a nemzetközi ellenőrzőbizottsághoz azzal a kéréssel, hogy jöjjön újból Sijakba és kezdje meg ismét a tárgyalásokat. Az ellenőrző bizottság e kérés folytán tanácskozik a fejedelmekkel és a kormánytagjaival.

— **Elfogták a gyilkos koldusokat.** Vértes községben agyonszúrták Zsákai Imre vályogvető-cigányt. A tettesek, id. Milák Mihály és ifj. Milák Mihály koldusok a gyilkosság utáni napon elmenekültek a faluból. A monostorpályi-i erdőben bujdoskoltak napokon keresztül. Egy csendőrrőrt tegnap éppen az erdőn akart keresztül menni, midőn megpillantották a szökésben levő tetteseket. A két Milákot elfogták s megvasalva, behozták őket a debreceni ügyészség fogházába.

— **Elegáns girardi-kalapot** Frank Testvéreknél a vármegyei háza mellett.

— **A betörő bankszolga öngyilkos kísérlete.** Nyiregyháza-ról jelentik: Holló László, a Dombrádi Hitelszövetkezet 17 éves szolgálója elüti. A Hitelszövetkezetben ugyanis megállapították, hogy Holló hosszabb idő óta alkulccsal nyitogatta a vaskasszát és apránként nagyobb összeget lopott. A csendőrség le akarta tartóztatni Hollót, de a szolga megszökött. Előbb öngyilkosságra gondolt és felakasztotta magát, de a kötél elszakadt. Holló erre elbujdosott. Lehet, hogy a Tiszának ment.

— **Tettenért tolvajok.** Tegnap délután a Rózsá-utcában egy cselédeány észrevette, hogy Molnár Lukács üzlete elől egy asszony szövetet lopott. A leány beszólt az üzletbe, ahonnan egy segéd utánaszaladt az asszonynak és a 18. számú rendőrral elfogatta. Bevitték a főkapitányságra, ahol kiderült, hogy Bordás Lajosnénak hívják s Nagylétára való. Megmotosása alkalmával még egy vég vásznot találtak nála, melyet Rosenfeld Testvérek Dégenfeld-téri üzlete elől lopta el. Bordásné beismerte a lopásokat, védelmére azt adta elő, hogy nagy szegénységben él. A rendőrség letartóztatta az asszonyt.

— **Tennis-raketteket** szakszerűen javít és huroz Mentze Henrik Piac-u. 38. szám.

— **Gyilk helyett vipera.** Poprádról jelentik: A szolnoki polgári fiúiskola növendékei tanáraik vezetésével kirándulásra voltak a Tátrában. Hétfőn a tarpataki völgyben jártak, ahol a kövek között viperára találtak. Gyilknak nézték és játszani kezdtek vele. Játékközben a vipera három fiút, Verebely, Pánczél és Ságly tanulókat megmarta. A súlyosan sériült fiukat a szepesszombati kórházba szállították.

— **Feltűnő nyakkendők 1 koronáért** kaphatók Frank Testvéreknél, a megyeháza mellett.

— **Mit olvasott a nagyhöflányi gyilkos?** A nagyhöflányi szabadgondolkodó, Thomsics Ágoston, a könyvek bolondja volt. Nagyhöflányban százzámra találtak könyveket Thomsicséknál a parasztlakásban. A szabadgondolkodó, úgy látszik, az olvasmányok áldozata. A vad ponyvaregényektől felfelé a filozófiai munkákig mindent össze-vissza olvasott. Thomsics könyvei közt a következőket láttuk: francia-német szótárt, Mária Antoinette, az O- és Uj-testamentum, Balzac: Die Familie Beauvisage című regényét, „Buddha, Jézus, Mohamed”, Der Journalist und Schriftsteller, Die Kunst der freien Rede, Der Koran című műveket. A könyvhalmoz közt ott volt a Gabelsberger-féle gyorsírás is, mert a különcködő parasztlégény, bár helyesen nem tudott írni, a gyorsírást el akarta sajátítani.

— **Halálozások.** A debreceni állami anyakönyvi-hivatalban ma a következő halálozásokat jelentették be: Makai István ref. 12 hónapos, Csáko Róza ref. 7 hónapos, Schwarcz János izr. 4 hónapos, özv. Klein Mórné izr. 79 éves, Bodnár András ref. 45 éves.

Kitüntetve a bécsi, párisi és londoni kiállításokon aranyéremmel és oklevéllel.

CSUZ :: KÖSZVÉNY :: REUMA

ellen a legjobb házi szer a híres

KIRÁLY-BALZSAM

Hatása némely esetben meglepő, amennyiben gyakrabban idültébb eseteknél is már egyszeri bedörzsölésnél a fájdalmakat teljesen megszünteti.

Fog- és fejfájást 5 percz alatt megszüntet. Egy nagy üveg ára 2 K teljes használati utasítással.

Kapható a feltaláló és készítő

GRÓSZ NAGY FERENCZ

gyógyszertárban

Kossuth-u. 8. A színház mellett.

Közoktatás

A debreceni siketnéma iskola református vallású növendékeinek vallásvizsgálata folyó hó 12-én, pénteken délelőtt 8 órakor lesz a Kossuth-utcai templomban. Erre a vizsgálatra a siketnémák iránt érdeklődő nagyközönséget meghívja az igazgatóság.

Az óvodák vizsgálata. A városi óvodák évszázó ünnepélyének idejét a városi iskolaszék elnöksége következőleg állapította meg: Junius 15. hétfő délelőtt 9 órakor: Homokkerti menház; délután 4 órakor: Csapókerti menház; Jun. 16., kedd délelőtt 9 órakor: Timár-utcai óvoda; délután 4 órakor: József kir. hercegi-utcai óvoda; Jun. 17., szerda délelőtt 9 órakor: Eötvös-utcai óvoda; Jun. 18., csütörtök délelőtt 9 órakor: Szivutcai óvoda; Jun. 20., szombat délelőtt 9 órakor: Mester-utcai óvoda.

Hj. Weichinger Károly csódtömögéhez leltározott italmekök ávegenként és nagyobb mennyiségben Király-utca 4. szám alatti (Ungár Jenő palotája) üzlethelyiségében kiárussítatnak. Nyitva délelőtt 9—1 óráig, délután 4—6 óráig.

TÖRVÉNYKEZÉS

§ A kismajtényi bümpör epilógusa. Szatmárról jelentik: A Marosán György és társai ellen a néhai Jaczkovics hajdudorogi püspöki helynök bántalmazása miatt lefolytatott bümpör két vádlottja: Pintye Lászlóné és Orosz György nem jelentek meg a multkori főtárgyaláson. Pintyéné beteg volt, Orosz pedig időközben Miskolcra került rendőrnek s nem kapta meg a főtárgyalásra szóló idézést. Dr. Némethy József főtárgyalási elnök most a két vádlott elleni ügyben a főtárgyalást junius 25-re tűzte ki.

§ **Szélhámos bodnársegéd.** Kerékgyártó Sándor bodnársegéd 1914. április havában töltötte ki két évi fegyházbüntetését. Április 16-án érkezett haza Debrecenbe s beállított a Tóth Gyula vaskereskedő céghez, ahol Rósz Márton cégvezető előtt Kerékgyártó István böszörményi malomtulajdonos fiának adta ki magát s 180 korona értékű gépsziját vásárolt, majd elment mulatni egy vendéglőbe, ahol zálogul hagyta a gépsziját. Másnap ismét bement az üzletbe, ahol 130 korona értékű árut vásárolt és 100 koronát kért kölcsön. Mikor ezt is elverte, harmadszor is bement az üzletbe és 20 koronát kért kölcsön. A pumpolásra gyanút fogtak s rendőrt hívtak és ekkor kitudt, hogy Kerékgyártó nem a böszörményi gőzmalomtulajdonos fia. Két rendbeli magánokirathamisítás vádjá miatt került ma a debreceni törvényszék elé, de a tárgyalást elnapolták, mert nem lehetett felderíteni Kerékgyártó multját.

Külsőleg és belsőleg
egyaránt legbiztosabb hatású hájszer a

PALMA

Próbátveg 40 fillér.

Kapható:

Dr. Szelényi Árpád

gyógyszerésznél

Debreczen, Plac-utca 30. sz.

NYITTEMBER.

Fog-Krém

KALODONT
Szájviz

KÖZGAZDASÁG

Budapesti értéktőzsde

Magyar hitel	717.75
Osztrák hitel	601.-
4 százalékos koronajáradék	79.95
Allamvasút	684.0
Jelzálogbank	309.50
Rimamurányi	617.25
Salgótarjáni	640.-
Közuti vasút	591.25

Magánleszámtólási kamatláb

Bécs 3¹/₁₆% — Berlin 2¹/₁₆% — London 2¹/₁₆%

Budapesti gabonátőzsde

Strasser és König debreceni bizományos távtrati jelentése.

Buza 1915. április.	18.42
„ októberre	13.21
Tengeri 1915. máj.	7.48
Hozs áprilisra	—
„ októberre	8.89
Zab áprilisra	—
„ októberre	8.-
Tengeri júl.	7.78
„ aug.	7.91

Készárú szállár.

Gyapju-aukción. A debreceni kereskedelmi- és iparkamara ezúton ajánlja az érdekeltség figyelmébe, hogy a XXII-ik gyapju-aukción a hó 17-én lesz Miskolcon, a Hitelin-tézet árú- és termény-csarnokában.

Közszállítási értesítések. Az állami és katonai közszállításokról a debreceni kerületi kereskedelmi- és iparkamara a következő értesítéseket teszi közzé:

Termelőket érdeklőleg közli a temesvári 7-ik hadtest, hogy a termelőktől vásárolandó és a debreceni katonai ezredek szükségletét képező széna mennyisége 7300 m. m., az alom-szalma mennyisége 5300 m. m., az ágy-szalma mennyisége 900 m. m., keménytüzifa mennyisége 1700 m. m., a kőszén mennyisége 330 m. m.

A kassai 6-ik hadtest körzetéhez tartozó nyiregyházai, máramarosszigeti, munkácsi, szatmári csapatok szükséglete zabban 20,000 kgr., szénában 592 m. m., stb.

200,000 drb. pamut-lábszárvédőre hirdetett pályázatot a hadügyminiszter. A magyar hirdetménye e pályázatnak a Budapesti Közlönyben fog megjelenni.

Utépítésre 31,974 korona költséggel irt ki ajánlati tárgyalást Máramarosmegye alispánja. Határidő június 30.

Egyenruházati cikkek szállítására, valamint ló-szerszámok és hámok szállítását versenytárgyalás útján kívánja biztosítani a földművelésügyi m. kir. miniszter az állami lötenyész-intézetnek katonai osztályai részére. Ajánlatok határideje 1914. június 30.

A budapesti I. honvédkerület a jászberényi csapatok zab, széna és szalma szükségletét is megállapította s úgy erre vonatkozólag, mint az előbbi közléseket illetőleg a debreceni kereskedelmi- és iparkamara az érdeklődőknek szívesen ad felvilágosításokat.

!!!! UJÍTÁS A ROYALBAN !!!!

ROYAL REGGELI

KÁVÉ, TEA VAGY KAKAÓ

MEZZEL ÉS VAJJAL

50 FILLÉR

SONKÁVAL ÉS TOJÁSSAL

1 KORONA

ROYAL VILLÁSREGGELI

SÖRREL ÉS KENYERREL

40 FILLER

MEGNYILT AZ ÉTTERMI KERTHELYISÉG !!

Balatonfüredi

szanatorium és gyógyfürdő !!!

Természetes szénsavas iszapfürdők és balatonfürdők. Ivókúra. Physikal és diatetikai gyógyintézet az összes belbetegségek számára, különös tekintettel a szív- és érrendszer, vese megbetegedéseinek és női bajoknak. Cukorbetegségeknek ivó-, alkalmi- és diatetikus kúra. Idegbetegségek számára az összes modern gyógyeszközökkel felszerelve. Soványító-, hízó-kúra. Röntgen- és kémiai-laboratórium. Zander-intézet. Inhalatórium. — Egész éven át nyitva. — Prospektussal és felvilágosítással szolgál a Fürdőigazgatóság.

HÁZTULAJDONOSOKNAK

- Debreceni lakbér-szabályzat . 80 fillér
 - Házbér-nyugtakönyvecske . 40 .
 - Házirend 40 .
 - Kapuczedula (minden helyiség részére) 10 .
 - Üres lakás bejelentési lap . 10 .
 - Ismét kiadott lakás bejelentési lap 10 .
 - Építés engedély iránti kérvény . 10 .
 - Lakhatási 10 fillér.
- ért darabonként kapható

HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
könyvnyomdájában
DEBRECZEN, PLAC-UTCZA 49.

1020—1914. v. k. szám.

Árverési hirdetés.

A debreceni kir. járásbírósnak V. 1198/4. 1913. számu végzése folytán közhírré tétetik, miszerint Schlick és Nicholson gépgyár r-t. részére debreczeni lakosoktól 405 korona 03 fillér tőke, ennek 1912. év december hó 5 napjától számítandó 6% kamatai és az eddig összesen 140 korona 94 fillér perkölttség erejéig 1913. évi február hó 20-án bíróság lefoglalt és 855 koronára becsült gazdasági gépek, ló, sertés, tehén stb. és egyéb ingóságok **1914. évi június hó 15-én d. u. 1/23 órakor** kezdetét veendő és Debreczen határában, a Nagycserén megtartandó nyilvános bírói árverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Megjegyeztetik, hogy az árverés mindazon foglaltatók részére, kik már jogerős végrehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik.

Debreczen, 1914. évi május hó 30-án.

Lőrincz Endre, kir. bir. végrehajtó.

ÜGYNÖKÖK

ügyesek és szolidok legmagasabb jutalék mellett kitűnő jóhírű **faredőny és ablakernyő** gyártmányokhoz felvétetnek.

Ernst Geyer Braunau, Csehország.



PALMA az elasztikus cipősarok
figyelje meg **TARTÓSSÁGÁT**

Ragyogó fehér a fehérnemű
— egy 1/2 órai főzés után —

persil
önmüködő mosószerrel

Jótállás mellett ártalmatlan! Chor nélkül! Kefelés nélküli! — — Dörgölés nélküli!

„**PERSIL**“ megkíméli a fehérneműt, azt kazánban főzve fehér lesz, mintha a napsugarak a szabadban fehéritették volna. — — Gyár:

GOTTLIEB VOITH, WIEN, III/1.

Mindenütt kapható!

Valódi brünni szövetek

az 1914. évi tavaszi és nyári idényre

Egy szelvény (szelvény 7 kor. 3.10 m. hosszú) | szelvény 10 kor. teljes férfiruhához | szelvény 15 kor. (kabát, nadrág, és mellény) | szelvény 17 kor. elegáns, csak | szelvény 20 kor.

Egy szelvényt felebe szelvényre 20.— K-ert, szelvény felöltőszövetet, turistalódot, selyemkarnagyt, női kosztüm szöveteket stb. gyári áronként, mint megbízható és szolid cég mindenütt ismert posztógyári raktár

Siegel-Imhof Brünn.

Minták ingyen és bérmentve.

Az előnyök a melyeket a magánvevő élvez, ha szövetvásárlását közvetlen Siegel-Imhof céggel, a gyári piacon rendeli meg, igen jelentékenyek. Szabott, legolcsóbb árak. Örökös választék. Mintahű, figyelmes kiszolgálás, még a legkisebb rendelésnél is, teljesen friss árban

Mack' féle
KAISER-BORAX

Előkelő Toaletszer
Száz ezer családban használatban. Finomítja és szépiíti a bőrt, meg védelmezi minden időjárás ellen. Csak valódi piros kartonban a 15.30 és 75 fillér. Kaiser-Borax-Szappan 80 fillér. Tola-Szappan 40 fillér.
GOTTLIEB VOITH, WIEN III/1.
Mindenhol kapható.

APRÓ HIRDETÉSEK

10 szög 50 fillér, azontul minden szó 5 fillér, a legkisebb hirdetés 50 l.

Vasárnap betűből szerdett minden szó 10 fill. Apró hirdetések előre fizetendők.

Videkről
apróhirdetéseket legelőszertűbb postautalvánnyal feladni. Az apróhirdetés szövege a postautalvány szövevényén előír. — Záró levélben is lehet; akkor a hirdetés ára levélbélyegben csatolandó.

A próhirdetésre
teiefonon felvilágosítással nem szolgálunk.

Jelígés leveleket
csakis kellő igazolás ellenében ad ki a kiadó hivatal.

A Debreceni Független Ujság
telefon számai:
Szerkesztőség 3-39
Kiadóhivatal 3-39 és 18
Nyomda 18

Levelezés

Jelígés levélnél a hirdetés száma is kérietik.

Független,
szép, fiatal orosz hölgy 150.000 korona hozomány — később még nagyobb örökség — azonnal férjhez menni óhajt. Vagyon, vallás mellékes, de csakis komoly ajánlatokra válaszol „Hymen”, Berlin, Eilsabetstrasse 66.

Lakás

Lakást esetleg ellátással keres nappali alkalmazott tiszta családnál. Ertesítést „Szerény” jelígre a kiadóba kérek.

Kiadó
gargon lakás. Orvosnak, ügyvédnek igen alkalmas. Kossuth-u. 15.

Kishegyesi-ut 15.
kerti lakás külön udvarral kiadó. Jóvízü kut.

Lakás
3 szoba, elő-, fürdőszobával, villany- és vízvezetékekkel, parkirozott udvarban azonnal kiadó. Arany János-utca 20. sz.

Kiadó
árnyas kertre nyíló 2-3 szobás lakások, iroda, bolt azonnal központ. Csapó-utca 19.

Üzlet

TELI
holmik elrakásához naftalin, terpentín, rovarpor, dohánypor kapható a Deutsch üzletekben.

Halköz 4.
Piac-u. 29. számú mosodában gallérokat 5 fillérért, kimosott ingeket 20 fillérért. Kitűnően mosnak, vasalnak.

SZEGEDI PAPRIKA-
különlegességek óriási raktára J. LINDENFELD J. JENŐ fűszer- és gyarmatárú nagykereskedésében pénzügyi palota. Telefon 79. sz.

Falusz Károly
polgári és katonai cipész Debreczen, Csapó-u. 41.

Készítik mindenféle sportcipőket, valamint orthopéd cipőket fájós és nyomorék lábakra. Raktáron tartok műhelyemben készült legjobb minőségű férfioni és gyermekcipőket.

Pénzt kölcsönöz magánzó 5% mellett tiszteséges embereknek 5 évi részletfizetésre (ingatlanra is). KROLL K. Berlin 29., poste restante



A szépségnek előjoga

van minden életkörülmény közt s minden társadalmi osztályban. A szépség az egész világon szabadlevéllel megy s a szépséggel megáldott embereket mindenütt tárt karokkal fogadják. A szépségnek egyik legfontosabb szerve a gazdag, kifogástalan hajdusz, bizonyos tekintetben koronája a szépségnek. Minden gondolata tehát a hajának ápolása legyen s azokat a káros befolyástól mentesíteni. Sikeresen ezt csak

Dr. Dralle nyirfa hajvizével

teheti. Nemes, a legfontosabb természetes alkatrészekből készült hajviz.

Imerje meg a csodásan éltető hatását a Dralle nyirfavizével való bedörzsölésnek s meggyőződött híve lesz ennek, az orvosok és laikusok által dicsért szernek. Ez a szer a legnagyobb ellensége a korpászásnak és hajbetegségeknek s erősen elősegíti a hajnövést.

Kapható minden szakhavágó üzletben. K 250 és K 500. Dralle, Hamburg és Bodenbach a. E.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Piac-utca 49., a főpostával szemben.

Különtelet

Úrino
Abbáziába megy, keres olyan uti társnőt, kivel együtt utazhatna. Cim a kiadóban.

Kalappajvitások
gyorsan készülnek a kalappajgyárban.

Használt
ruhák elárúsítását vállalja tisztességes, megbízható özvegyasszony. Pappné, Nyil-u. 8.

Poloskairást
NÁNÁSSY ISTVÁN legsikeresebben végzi a Máv. vasutak poloska és féregirtója. Kérem 849. számú telefonon felhívni. Évi kezelést és megvizsgálásokat is végez. Levélbeli megrendeléseket kérem. Fa-zekas Mihály-utca 4 és Postakert Gyár-utca 6.

Ebédhordást
keresek. Nyil-u. 8.

Hölgyeim!
Egyszeri próba meggyőzi, hogy szeplőt, májfoltot, pattanást, vimmedlőt, minden bőrruhságot az országhírű ártalmatlan Matild-arkenőcs, krém és szappan okvetlen elmulasztja. Ha nem, árát minden kibeszélés nélkül visszaadom. Semmi rizikó, próbálja meg. Kapható minden gyógyszer-tárban és drogériában. Főraktárak: Jóna és Jóna és Tóth Béla utóda Kubek Tisza-palota. 2736

Óvadékképes
elárúsító ügynök felvétetik. Honvéd-utca 16.

Könyvelő
mérlegképes — naponta 2-3 órai szabad idővel rendelkezik — keres foglalkozást. Vállalkozók könyvek felfektetésére, magyar-német levelezés ellátására. Épületeszékben teljesen jártas. Cim a kiadóban.

DONOGÁN ÉS SOMOSSY

„ CZÉGNEL „
DEBRECZEN,
Kistemplombazár

Napernyők

Gyermekruhák

Harisnyák

Tricók

!! nagy választékban !!

Gyógy- és vizgyógyintézet

minden modern phisikai gyógyeszközökkel
EGGENBERG, :: GRAZ MELLETT.
Vezető-orvos Dr. Grossmann, volt egyet. segéd.

TELEFONSZÁM 632.

TELEFONSZÁM 632.

HALMÁGYI

NŐI ÉS LEÁNYFELÖLTŐK NAGYÁRUHÁZA DEBRECZEN, PIAC-U. 32. (VOLT SZEDLÁK-HÁZ.)

Állandóan dús választék:

Selyem, Grenadin és Broche, valamint Gummi, Impregnált és Lüsster köpenyekben.

Eponge costum legujabb 35— kor-tól.

Eponge és vászonalj 6-90 kor-tól.

Crepp blaz újdonság reklámár 3-50 K-tól.

Crepp és Cretton pongyola 10— K-tól.

Selyem costumok, alkalmi és utcai ruhák, felöltőkben. Eredeti párisi és berlini modellek.

Adás-vétel

Makulatur
papiros bármilyen mennyiségben kapható a kiadóban.

Eladó ház.
Kitűnő jövedelmező Ajtó-utca 37. sz. alatt, most nagyon olcsó árért és igen előnyös bank kölcsönrel megvehető.

Bérbeadó
60 katasztrális hold birtok, közvetlen jó köves-ut mellett, vasútállomástól kocsin 20 perc, várostól 1 1/2 óra, 3 évre, idei termésrel együtt, mely megváltandó. — Ajánlatok „jó birtok” jelíge alatt e lap kiadóhivatalába kéretnek.

Uj- és Óbor
literenkint vagy hordószámra eladó, ugyanott több lakás kiadó — Rákóczi-u. 36. szám alatt.

Állás

elárúsító ügynök felvétetik. Honvéd-utca 16.

Könyvelő
mérlegképes — naponta 2-3 órai szabad idővel rendelkezik — keres foglalkozást. Vállalkozók könyvek felfektetésére, magyar-német levelezés ellátására. Épületeszékben teljesen jártas. Cim a kiadóban.

DEBRECZENI BUTORKÉSZÍTŐ ASZTALOSOK SZÖVETKEZETÉNEK

BUTORRAKTÁRA

Debreczen, Piacz-utca 26-28. sz.

Az új városi bérház fényesen berendezett légfűtéses szuterén-helyiségeiben. Szabad bemenet.

Minden társadalmi osztály részére megfelelő butorok !!! !!

Szolid árak!

Kedvező fizetési feltételek!

Telefon: 968.

!! Kartelen kívül !!

MEZŐ ÁRMIN

Építész, deszka és oserópkereskedése Wesselenyi-tér 6. szám alatt. (Berta-gözmalom.) — Kolarit-fedőlemez kizárólagos egyed. árusítása. — Kartelen kívül, tehát olcsó árak. Mindenkinél sajtó érdeke, hogy szükségletét nálam szerezzék be.

ARANYÉREM WIEN 1912.

Ideggyöngye férfiak

egészségük helyreállítását előmozdítják, ha

Evaton-tablettákat

használnak. — Kérje az orvosi vélemények gyűjteményét. Próbá K 4-20, fél doboz K 10—, egész doboz K 18— utánvétel vagy az összeg előzetes beklítése ellenében. Cim:

ST. MARKUS-APOTHEKE

FABRIK PHARM. SPEZIALPRÄPARATE

WIEN, III., HAUPTSTRASSE 130.

Raktárak: Török József Budapest, VI., Király-utca 12, Hunnia-gyógyszertár Budapest, VII., Erzsébet-körút 56.

Üzemnagyonbítás folytán

nyomással:

1000 szines jóminőségű boríték K 3-60

1000 finom fehér boríték . . . 6—

1000 félív tüzeti levélpapír . . . 7—

1000 szines levelező-lap . . . 5-20

Egyéb nyomtatvány is elegáns, modern kivitelben, hasonló olcsó árak mellett

HOFFMANN és KRONOVITZ

KÖNYVNYOMDÁJÁBAN

DEBRECZEN, PIACZ-UTCZA 49.